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Актуальність. Галітоз (синоніми: озостомія, стоматодисодія, fetor oris або 
fetor ex ore) – стійкий  неприємний запах з рота. Howe у 1874 році першим описав 
симптом неприємного запаху з рота. За словами  J.Tonzetich (1977) галітоз можна 
віднести до категорії  «соціальної інвалідності»,  оскільки він є причиною 
обмеження спілкування людей, які страждають цим недугом [1,2].  

Крім того, галітоз чинить також значний економічний вплив, обмежуючи її 
спілкування з іншими, може бути причиною звільнення з роботи, у зв’язку з чим 
галітоз розглядають як соціальне каліцтво або соціальну інвалідність, яка є 
причиною соціальної ізоляції (самоізоляції), перешкодою у побудові кар’єри, 
родини, інших соціальних зав’язків [3]. 

Поширеність галітозу серед населення світу досить висока – більше 50% за 
даними різних авторів та варіює залежно від країни. Галітоз займає за 
поширеністю третє місце у світі, поступаючись лише карієсу та захворюванням 
пародонта. 

Результати проведеного систематичного огляду літератури стосовно 
поширеності галітозу мають досить суперечливі дані, що пояснюється 
субєктивністю зібраної інформації та методологічними відмінностями між 
дослідженнями, оскільки відсутній єдиний протокол діагностики галітозу. 
Наприклад, поширеність галітозу серед студентів польських університетів 
становила 24%; 40 % стоматологів США мають на прийомі щотижня понад шість 
пацієнтів з галітозом. Серед населення Європи поширеність галітозу складає 
приблизно 50-65%  Дослідження проведені в Кореї, Бразилії та Швеції свідчили, 
що поширеність галітозу серед підлітків становила в средньому 25%.  

Незважаючи на певні відмінності у проведених дослідженнях, вірним є те, 
що є принаймні один хворий на галітоз на кожних чотирьох людей [4]. 

Галітоз є актуальною проблемою сучасної стоматології. Є чітка тенденція до 
збільшення кількості людей, що страждають цією недугою, причому з віком 
поширеність галітозу зростає, що робить цю проблему ще більш актуальною та 
ще більше переводить у медико-соціальну площину. 

Отже, актуальним є пошук альтернативних лікарських засобів, які можна 
використовувати додатково у комплексному лікуванні та профілактиці галітозу. 

Перспективним напрямком досліджень є пошук лікарських рослин (ЛР) та 
сировини (ЛРС), діючі компоненти яких можуть проявляти активність стосовно 
різних ланок патогенезу галітозу. 

mailto:svetabogatu.sb@gmail.com
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Мета: пошук та вивчення ЛР та ЛРС, які можна використовувати у 
комплексному лікуванні галітозу 

Матеріали і методи дослідження. За Bicak (2018) розрізняють три види 
галітозу: справжній галітоз, псевдогалітоз та галітофобія. Справжній галітоз 
прийнято розділяти на фізіологічний та патологічний. За місцем виникнення 
патологічний галітоз буває оральний та екстраоральний [1,5,6]. 

За даними M. Rosenberg [7], інтраоральний галітоз складає 85-90%. 
Інтенсивність неприємного запаху відповідає рівню пахучих речовин в 

порожнині рота, а пародонтальні кишені і задня спинка язика є найбільш 
ймовірними ділянками для цього [8]. 

Екстраоральний галітоз складає до 10-15%, в структурі якого розрізняють 
наступні причини: захворювання шлунково-кишкового тракту (хронічний 
хелікобатерний гастрит, гастроезофагеальна рефлюксана хвороба, дивертикул 
Ценкера), захворювання дихальних шляхів, придаточних пазух носа, тонзиліт, 
ендокринна патологія [7,8]. 

У 85% пацієнтів з оральним галітозом проблема в першу чергу викликана 
грамнегативними бактеріями, які присутні в порожнині рота (найчастіше – це 
пародонтопатогени червоного та помаранчевого комплексу) (Danser, Gomez, & 
Van der Weijden, 2003), які виробляють леткі сірковмісні сполуки (ЛСС). У разі 
відсутності цих бактерій неприємний запах не з’являється. 

Основними причинами, які сприяють наявності бактерій в ротовій 
порожнині, є біоплівка на язиці, погана гігієна ротової порожнини, мяка дієта, 
наявність ортодонтичної апаратури, запальні захворювання пародонта (гінгівіт, 
пародонтит) [6]. 

До одорантів, що обумовлюють галітоз, відносять: 
• леткі сірковмісні сполуки (ЛСС): сірководень, диметилсульфід, 

метилмеркаптан, диметилдисульфід, алілмеркаптан, пропілмеркаптан, 
карбондісульфід; 

• аміни: путресцин, кадаверин, диметиламин, тріметіламін; аміак; 
• коротколанцюгові органічні кислоти: масляна, ізовалеріанова 

Утворення одорантів та розвиток галітозу можна представити наступним 
чином: пептиди залишків їжі та білки слини розпадаються до амінокислот, які за 
участю анаеробних мікроорганізмів порожнини рота внаслідок амінолізу 
розпадаються з утворенням летких сірковмісних сполук (ЛСС) та летких амінів 
(наприклад, розпад цистину, цистеїну, метіоніна призводить до утворення ЛСС) 
[1,8]. 

Тому пошук перспективних для застосування в даному напрямку лікарських 
рослин ми проводили з урахування етіології та патогенезу галітозу. 

Основним критерієм відбору ЛР та ЛРС стала їх антибактеріальна дія на 
бактерії ротової порожнини, а саме пародонтопатогени, такі як Porphyromonas 
gingivalis, Actinobacillus actinomycetemcomitans, Prevotella intermedia. 

В базі даних PubMed за пошуковим запитом «medicinal plants in the treatment 
of halitosis» було знайдено 18 публікацій з 1980 по 2020 рік, з найбільшою 



MODERN PROBLEMS IN SCIENCE 

523 

кількістю публікацій у 2019 році – 3; за пошуковим запитом «medicinal plants 
against oral cavity microbiota» було знайдено лише дві статті за 2011 та 2020 роки. 

В дослідженнях, проведених Veloso D.J et al. (2019) [6], вивчали in vitro 
активність екстрактів, отриманих із таких ЛР як   Caesalpinia ferrea 
Mart. (цезальпінія), Cinnamomum cassia B. (кориця), Mallow sylvestris L. (мальва), 
Punica granatum L. (гранат), Rosmarinus officinalis L. (розмарин), Mentha 
suaveolens (Als.) Spreng. (мята круглолиста), Syzygium aromaticum L. (гвоздика) 
та Tamarindus indica L. (тамаринд) проти пародонтопатогенних мікроорганізмів 
(Fusobacterium nucleatum, Porphyromonas gingivalis, Prevotella intermedia и 
Parvimonas micra), які якраз є основними продуцентами ЛСС. Чисті екстракти 
розміщували на культуральному середовищі для тесту дифузії в агарі. 
Мінімальну інгібуючу концентрацію (МІК) визначали методом мікророзведення, 
а ріст мікроорганізмів вивчали за допомогою резазурину.  Результати тесту 
дифузії в агарі показали досить суперечливі данні для ектрактів. Коли зона 
інгібування була присутня, вона становила 1,6-10,3 мм. Екстракт граната був 
єдиним екстрактом, який пригнічував ріст всіх оцінюваних мікроорганізмів; 
значення МІК коливалися від 50 до 400 мкг / мл. Екстракти гранату та цезальпінії 
показали більш високі рівні поліфенолів, 7,3% і 3,9%, відповідно, і менше 
утворення ЛСС в порівнянні з негативним контролем. 

Досить цікаве дослідження було проведене в Касабланці – столиці Марокко. 
Місцеві науковці провели етноботанічне дослідження з метою виявлення 
лікарських рослин, які найбільш затребувані для лікування найпоширенішої 
патології ротової порожнини (карієс, захворювання пародонта, зубний біль, 
галітоз, виразкові ураження слизової оболонки порожнини рота). Дослідження 
проводили шляхом опитування мароканських травників. Результати 
дослідження показали, що для лікування галітозу місцеві використовують 14 
видів рослин, серед яких найчастіше застосовують Syzygium aromaticum (L.), 
Mentha pulegium L., Thymus vulgaris L. та Juglans regia L. [9]. 

Бразильські вчені теж звернули увагу на можливість використання ЛР у 
комплексному лікуванні галітозу. У своєму дослідженні вони вивчали активність 
таких рослин як Curcuma zedoaria та Camellia sinensis.по відношенню до ЛСС. 
Для досліду з цих рослин приготували водний розчин та використовували як 
ополіскувач для порожнини рота. Ефективність застосування водних розчинів 
ЛР порівнювали із активністю контрольного розчину, який містить 0,12% 
хлоргексидину біглюконату, та плацебо (вода). У досліді брали участь 30 
добровольців, кожен з яких протестував всі 4 рідини для ополіскування ротової 
порожнини. Для оцінки ефективності застосованих рідин застосовували метод 
визначення цистеїну, модифікований спеціально для цього дослідження. Оцінку 
дихання проводили 4 рази після того, як добровольці ополіскували ротову 
порожнину ацетилцистеїном: перший раз – перед використанням контрольної 
рідини для полоскання рота; другий - через хвилину після її використання; третій 
через 90 хвилин; і останні 180 хвилин по тому. Результати показали, що 
хлоргексидин біглюконат негайно знижує продукцію ЛСС, і цей ефект тривав до 



MODERN PROBLEMS IN SCIENCE 

524 

3 годин, в той час як тестовані рослини чинили проявляли миттєву інгібуючу 
дію, проте не мали пролонгованого ефекту на ЛСС. 

Таким чином, такі ЛР як Curcuma zedoaria і Camellia sinensis, приготовані у 
вигляді настоїв і використовані в якості рідини для полоскання рота, можна 
використовувати лише для отримання швидкого, але короткочасного ефекту, для 
зниження концентрації ЛСС у повітрі, що видихається.  

Проте такий варіант підходить пацієнтам, які мають підвищену чутливість на 
хлоргексидин біглюконат, а ткож тим, хто надає перевагу природним сполукам, 
а не синтетичним в якості лікарських препаратів [10]. 

Напроти у дослідженні, проведеному Sterer Nir et al. (2008), було показано, 
що застосування мукозоадгезивної піднебінної таблетки, яка містить рослинну 
композицію, у пацієнтів із галітозом, призвело до значного зниження як 
показників неприємного запаху з рота, так і рівня ЛСС, у порівнянні із таким ж 
таблетками, до складу яких був введений цинк і хлоргексидин. До складу 
рослинної композиції були включені Salvia officinalis, Echinacea purpurea, 
Lavandula angustifolia та мастична камідь. Рослинні інгредієнти 
мукозоадгезивної таблетки показали свою антимікробну ефективність проти всіх 
трьох досліджуваних бактеріальних агентів – Porphyromonas gingivalis, 
Streptococcus mutans та Candida albicans [11]. 

Висновок. Проведений аналіз ЛР показав, що у комплексному лікуванні 
орального галітозу з метою зменшення концентрації летких сірковмісних сполук 
можливе використання ЛР, що проявляють антибактеріальну активність 
стосовно пародонтопатггенної мікрофлори. При цьому переваги фітотерапії в 
даному випадку очевидні: м’яка дія, відсутність токсичності, не викликають 
розвитку резистентності, краще переносяться пацієнтами, підвищуючи їх 
прихильність до лікування. У перспективі вивчення антигалітозної активності 
ЛР України та створення на їх основі комплексного лікарського засобу такого як 
ополіскувач або зубний еліксир. 
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